

# 陈子昂的风骨(四)

叶嘉莹讲诗歌

## 自甘寂寞的持守

陈子昂所写的是两方面的感慨。我借这个机会顺便再说一个人——张九龄,介绍另一种情况。张九龄是唐玄宗时一个有名的宰相,尽管他有才能,有理想,可是在政治斗争中,还是被小人打倒。因为小人用手段,用阴谋诡计、谰言毁谤,而君子不可以。张九龄被李林甫打倒后,他从宰相的身份被贬官做荆州长史,不是县官,是县长手下的属吏。

我之所以要讲张九龄,是因为他也写过一组《感遇》诗。你看他所写的《感遇》是什么“遇”呢?他说“兰叶春葳蕤,桂华秋皎洁。欣欣此生意,自尔为佳节。谁知林栖者,闻风坐相悦。草木有本心,何求美人折”。

所写的都是比兴,都用草木鸟兽来做比喻,然后里边有寄托——陈子昂的《感遇》跟张九龄的《感遇》都是这一类的作风。他说兰草的叶子春天的时候“葳蕤”,就是很茂盛的样子。“桂华秋皎洁”,他说桂花秋天开得非常非常有光彩,因为桂花是黄颜色的,很明亮。“欣欣此生意”,“欣欣”是长得活泼,长得茂盛,生意勃发;“生意”是一种生命的成长的力量,“欣欣”是非常美好的。我们形容草木茂盛,说欣欣向荣。有时候我们说花含笑,如果开得很好的话,花看起来在笑。假如这花已经很憔悴了,枯萎了,你看它像在哭泣。“自尔为佳节”,什么叫“自尔”?自己彼此,他是说兰叶跟桂花,它们彼此是各有佳节,美好的季节。前面两句是对举,一个兰叶是春天长得茂盛,一个桂花是秋天长得茂盛,你有你的生命,他有他的生命,你有你的才能,他有他的才能,“欣欣此生意,自尔为佳节”,它们彼此各自有一个美好的生命,各自有一个美好的季节。

“谁知林栖者,闻风坐相悦。”可是你哪里想到有一些人,这里都是比喻,指山林隐逸之人。陈子昂讲翡翠鸟,用比喻说“谁知美人意,骄爱比黄金”,他是用美人来比当朝的人。其实不管是美人也好,是林栖者也好,那个欣赏的主人都是指当朝的人。“林栖者”表面上说的是隐逸的人,可是在这首诗里本来是有比兴,有寄托的,总而言之,就是欣赏兰桂的人,就是朝

廷里欣赏你、知用你的那个人。“谁知林栖者”,谁知道有这么一类人欣赏兰草跟桂花的美丽。“闻风坐相悦”,兰叶和桂花芬芳的香气随风飘散,林栖者闻着香风,就来找兰叶跟桂花。“坐”是因此的意思,有时候古人犯罪了,说“坐罪”,是他因此犯了什么罪。

张九龄就说“草木有本心”,不管是兰叶还是桂花,它们都有自己的生命、自己的芬芳,这个芬芳是它生命的一部分。屈原说“余独好修以为常”,天下人各有所乐,有的人喜欢名,有的人喜欢利,而我所追求的是品德的完美。“修”是美,而且是完美、完整的。还有杜甫的诗说,“葵藿倾太阳,物性固莫夺”。葵花跟藿叶,它们总是向着太阳。是你要让它向太阳么?是它为了要向太阳讨好吗?不是。他说“葵藿倾太阳”是“物性”,是物之本性,“固”是一定,“莫”是不能,你一定不能“夺”,“夺”是用强力来改变。所以兰叶的葳蕤,桂花的皎洁,它们的芬芳美好,是草木的本性。“何求美人折”,何必希望有一个欣赏的人来折它?

现在你看这三首《感遇》诗——陈子昂所写的“兰若”是不遇,“翡翠鸟”是遇而不得的悲哀,而张九龄所写的是不必求用,是自甘寂寞的一种持守。正如陶渊明所说,“知音苟不存,已矣何所悲”;没有一个人知道那也就罢了,我何必让人欣赏、任用,我可以完成自己品格的完美。

## 伟大的诗人都有一个共通点

陈子昂还有一首很有名的诗我们要简单地看一下,因为这首诗很有特色。

陈子昂诗歌复古的成就在中唐时候就已经被大家所公认。韩愈的一首诗《荐士》里有这样两句:“国朝盛文章,子昂始高蹈。”说唐朝是中国诗歌的黄金时代,初唐已经有很多有名的作者,各有特色。“子昂始高蹈”,他说一直到陈子昂出现,“蹈”是踏上去,陈子昂才踏上了更高的一步。初唐有一些其他的作者,他们只注重文字的工丽,可陈子昂所表现的是情意的本质。而最能表现陈子昂掌握情意的本质的一首诗,是《登幽州台歌》。在《感遇》的“兰若”跟“翡

翠”两首诗里,他用了比兴、寄托的技巧和手法。文学一定有技巧和手法,不然怎么表现呢?可是,《登幽州台歌》真的是以情意本质取胜。

“前不见古人,后不见来者。念天地之悠悠,独怆然而涕下。”按照古人的韵的念法,这首诗都是押上声的韵。这个“上”字不念shàng,念shǎng。上声就是普通话的第三声。这个“者”字跟“下”字,这两个韵字都是上声第三声的韵,我说过每一个韵都有一个名字,“者”和“下”都属于上声的“马韵”。

讲这首诗之前,我们先看一看幽州台在哪里?幽州台有一个别名叫作燕台,还有一个别名叫蓟北楼。燕台是战国时候燕昭王筑的,又叫做黄金台。他筑黄金台做什么?“以求天下贤士”,就是说燕昭王筑燕台是要征求天下的贤士。燕昭王果然招了很多贤士,像乐毅等很有名的大将。所以燕昭王所筑的黄金台,后人叫做燕台。

那么陈子昂怎么会跑到这里来?他什么时候登上了幽州台?唐朝的首都本来是在长安,可是那时北方有边患,有契丹的攻击,为了保卫国土,陈子昂就请求参军。陈子昂有很好的谋略,可是当时带兵的人武攸宜概不接受。而恰好他们在去攻打契丹的时候沿途就经过幽州。所以他登上幽州台,感慨自己的不得知用。屈原之所以悲哀,是说如果国家是太平盛世,你不用我没有关系,国家好好的。可明明国家有危乱,而我是有办法挽救这个国家的,还是不用我,这就是屈原之所以痛哭流涕的原因。所以陈子昂当时就感慨,写了《登幽州台歌》。《登幽州台歌》只有四句,而且是不整齐的,他把一切文学的技巧都放下,留下最基本的那一点感慨。它这么短,这么朴拙,但这么真诚,且非常扼要。

“前不见古人,后不见来者。念天地之悠悠,独怆然而涕下。”

就是这时间的长久,空间的茫然,茫茫的天地,悠悠的宇宙。你一个人人生不过百年的短小的生命,尽管有那么美好的理想,有那么美好的才智,可你完成了什么?你一旦消失了,就从宇宙永远消失了。以前没有,以后也不会有

你。在这种时间的长久、空间的广远的对比之中,显示出人类的渺小,生命的短暂。人的生命终究不免于落空,不管你多么美好,没有人认识你的寂寞和悲哀。他把那么多的悲哀,而且是所有有才智有理想的人共同的悲哀,都集中起来,用这么朴拙的短短的四句话写出来了。

这真是一首好诗,而且是不同寻常的好诗。它不是五言也不是七言,它是长短句。它不在雕琢修饰,不在比兴寄托,它是很扼要地掌握了重点。“前不见古人,后不见来者”,这是有才智的人共同的悲哀,所以古人的诗里面也常常写这种悲慨。

宋朝词人辛弃疾曾经写道:“不恨古人吾不见,恨古人不见吾狂耳。”他说我不遗憾“古人吾不见”,古代的人我看不见。“恨古人不见吾狂耳”,可是有我这么一个辛弃疾,我以为古代也应该有人了解。他欣赏陶渊明,写“老来曾识渊明,梦中一见参差是”,说我以前不认识陶渊明的好,等我历尽了世界的困苦艰难,我才认识到陶渊明的“好”。“梦中一见参差是”,我梦里见过陶渊明。可是尽管我欣赏陶渊明,陶渊明永远看不见,不知道世间有我辛弃疾。

凡是这些杰出的伟大的诗人都有一个共通点。王国维写过天才与一般人的不同,他说天才不计较鸡毛蒜皮的小事。天才所在乎的是什么呢?是一种更高远更长久的方向。他举例:比如一个人跟一些昆虫,昆虫在两步之内,它看的东西比我们人看到的東西清楚得多,可是它们不能见五步之外,人所能看见的高山远海,它看不清,因为它只能看见这一点。王国维说,人与人的不同就在这里。有些人把所有的精力都放在这一种计较上了,那高远的、更广大的就看不见,可是天才可以看得更高远。所以越是天才的诗人越有这种寂寞的悲慨。

(摘自新华社每日电讯)



## 父亲的力量

王语萱

“勤能补拙是良训,一分辛苦一分才。”这是父亲最喜欢的一句名言。

我的父亲还是个学生时,家里到学校要走上几公里。他每天起早贪黑,凌晨就从家中出发,学习到深夜才肯休息。那时家中贫困,没有足够的钱供他读书,奶奶想让他休学,可父亲却不甘心,读书是他的心之所向,他每天起得更早,帮奶奶挑菜去卖,卖完后又赶去学校读书。日复一日,年复一年,父亲终于熬到了高中,但一场大病拖垮了他的身体,这场病耽误了他一年的时光,面对陌生的课本,从前学过的东西已经忘却了,想继续读书就相当于从头再来,可父亲不认命,他相信勤能补拙,每天回家都对准课本,遇到不会的地方,就会去请教别人。起初十分困难,他不仅要帮助奶奶干活,还要完成作业,补上忘掉的知识,但他从未说过苦,只是坚持着。终于在两年后,父亲用他的勤劳,换来了收获。

有一次他和同事出差,由于自己的普通话不标准,几次都被留在了单位里,父亲每天利用闲暇时间练习普通话,他的同事还因此笑话他,但父亲依然坚持着。经过不断的练习,他开始谈吐自如地用普通话交流。随着工作量的增加,父亲也越来越辛苦,但他为了给我们更优越的条件,从未停下过脚步,也从未叫苦叫累,用自己的肩膀扛起了这个家庭。他经常对我和姐姐说:“人这一辈子,勤奋努力是最根本的,有了勤奋,就可以从无到有,积少成多。”

字严说:“父之美德,儿之遗产。”我没有经历过父亲所受过的苦,但他的勤奋总是在我懈怠时警醒我,疲惫时勉励我:在逆境中不轻言放弃,勤奋做事,踏实做人。

(作者系巫山初级中学2020级17班学生。指导老师:陈萍)



## 《美丽巫峡》

卢先庆 摄



## 独狼

尹君

蝶的影子像是刻在独狼的脑海里一样,挥之不去,它想尽一切办法靠近蝶。要么叼一块鲜艳的破布,要么衔一本斑斓的旧书,要么送一段自己都舍不得吃的美味骨头,要么围着草从呜呜呀呀唱情歌。它想看一看蝶优雅妩媚的风姿,嗅一嗅蝶独特芬芳的味道。蝶不为所动。独狼身体里的潮水一波波袭来,又一波波退去。

独狼一点儿也不气馁,觉得美人就该如此。寒风吹了一夜。天一亮,独狼就迫不及待地朝着那芳草从跑去。接近草丛,发现昨天送的那段骨头没有了,蝶终于开口吃它送的那些食物了。独狼高兴得想要跳起来,呜呜地朝天摆动着头,像狼。

之后,独狼给蝶送食物的品种和次数更加丰富和频繁了,除了骨头、剩鱼,有时还送一只小鸟或一只老鼠,尽力显示着它的无所不能。当看到蝶衔着食物快速返回草丛,还感激地回看一眼时,独狼就坚信蝶也爱上了自己。独狼欢欣鼓舞,想象着和蝶在一起的幸福时光,独狼快乐极了,也第一次有了想成家的冲动。

再次接近草丛时,草丛里发出嗤嗤赫赫的声响,独狼把头伸进草丛,这也是它第一次把头伸

的身影和蝶若有若无的气味,意淫着自己被爱的虚荣。

有时蝶带着小狐们在草从边快乐地嬉戏玩耍时,独狼叼着食物突然从一旁跳出来,惊得小狐们四处逃窜。有时小狐依偎在蝶的身旁安静地睡觉时,独狼便围着草从不知疲倦地转悠着、守护着,偶尔有一只野兔谨慎地从草从边经过,它也要费尽周章地去驱赶,去捕杀。

看着独狼日渐消瘦的身影,蝶无奈地叹了口气,眼里再一次泛起了泪花。

第二天,独狼叼着一根骨头来到草从边,蝶不知所踪。独狼发疯般找遍了整个村庄,每片草从,呜呜地哀唤着蝶的名字,依然不见蝶的身影。回想与蝶交往的每一个片段,都像针戳骨头一样痛,独狼流泪了。它想,是不是再美好的爱情都经不起无休止的打扰?

村旁有一个大大的湖泊,独狼常在湖边转悠。这湖水像是静止的,看不见它的流动。独狼想,这安宁的湖面下一定隐藏着巨大波澜,只因为太深,就只显示出宁静了,就像自己心里深深隐藏的痛苦一样。

从此,村庄里再也没有见到独狼。

